
ТУРИСТИЧКИТЕ  АРАНЖМАНИ  НА
Т.А.СКАУТ  ОТСЕГА  И  ВО
СИНДИКАЛНАТА ПОНУДА НА СОНК
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК  и  Туристичката  агенција  СКАУТ
потпишаа Договор за деловна соработка.

Со  овој  договор,  на  членовите  на  СОНК  им  се  овозможува
купопродажба  на  туристички  услуги  од  асортиманот  на  Т.А.
СКАУТ, по повластени цени, на одложено плаќање, без камата,
преку задршка од плата.

Повеќе детали околу актуелните понуди на Т.А.Скаут можете да
погледнете на следниот линк.

 

Учесниците од СОНК успешно ја
завршија обуката за наставник
– едукатор
Во рамки на проектот „Oдржување на благосостојбата на младите
наставници во училиште” („Sustaining Young Teachers’ Wellbeing
at  School”  –  YouWell),  2022-1-BG01-KA220-SCH-000085901,  во
периодот  од  7  до  11  јули  2023  година,  во  Софија,  15-те
наставници кои беа избрани од Македонија, Бугарија и Словенија
за имплементација на овој проект,  успешно ја завршија обуката
за наставник – едукатор.

http://sonk.org.mk/%d1%82%d1%83%d1%80%d0%b8%d1%81%d1%82%d0%b8%d1%87%d0%ba%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b0%d1%80%d0%b0%d0%bd%d0%b6%d0%bc%d0%b0%d0%bd%d0%b8-%d0%bd%d0%b0-%d1%82-%d0%b0-%d1%81%d0%ba%d0%b0%d1%83%d1%82-%d0%be%d1%82/
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Обуката  “Mentoring  through  coaching”  беше   реализирана  од
страна на тимoт на организациите: National Management School
од Бугарија и New Mindset Coaching & Training од Белгија. 
Истата имаше за цел следење и поддршка на наставници кои се
нови во професијата во овие земји, односно поддршка на свои
колеги кои се на почеток на својата кариера како наставници, а
практичната реализација на стекнатите знаења од обуката ќе
започне од месец октомври 2023 година.

Програмата имаше за цел да создаде поддршка и мотивација за
подобра  меѓусебна  соработка  и  развој  на  вештини  кои  се
потребни за следните чекори.

Во  овие  5  дена,  во  просториите  на  Social  Innovators  во
Бугарија, учесниците го започнаа своето патување и мотивирано
се впуштија во откривање и учење, каде главниот фокус беше
ставен  на  развивање  суштински  вештини  за  „обучување“  кои
излегуваат  надвор  од  училницата  –  вештини  за  живот!  Овие
вештини  за  „обучување“  ќе  ги  поттикнат  сите  учесници  во
програмата да станат уште подобри комуникатори, слушатели и
решавачи на проблеми, што е основа за личен и професионален



развој. Преку примена на иновативниот формат “Clarity Check-in
Series” беше воведена техниката на емпатија и разбирање меѓу
наставниците  –  едукатори,  а  преку  креативните  картички  за
проектот DiArc се поттикнуваа креативноста и имагинацијата,
овозможувајќи  им  на  учесниците  да  размислуваат  “надвор  од
кутијата” и да истражуваат нови перспективи. Игрите со LEGO се
покажаа како неочекувана алатка за помагање на обучуваните
наставници – едукатори да ги идентификуваат своите цели и да
се замислат себеси како ефикасни наставници – едукатори. На
општо задоволство на сите, се изгради една заедница на високо-
мотивирани  наставници  –  едукатори,  подготвени  да  остават
трајно влијание во образовниот процес.

Патувањето  продолжува  од  месец  октомври,  кога  овие  15
наставници – едукатори ќе започнат со работа во своите земји,
со  своите  колеги  и  ќе  продолжат  на  оваа  нова  патека  на
менторство која се открива пред нив.

ОДРЖАН  ЈАВНИОТ  ПРОТЕСТ  НА
СОНК ПРЕД ВЛАДАТА

http://sonk.org.mk/%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0%d0%bd-%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%bd%d0%b8%d0%be%d1%82-%d0%bf%d1%80%d0%be%d1%82%d0%b5%d1%81%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4-%d0%b2%d0%bb/
http://sonk.org.mk/%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0%d0%bd-%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%bd%d0%b8%d0%be%d1%82-%d0%bf%d1%80%d0%be%d1%82%d0%b5%d1%81%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%bf%d1%80%d0%b5%d0%b4-%d0%b2%d0%bb/


ОДРЖАН ЈАВНИОТ ПРОТЕСТ НА СОНК ПРЕД ВЛАДАТА

СОНК НЕ ОТСТАПУВА ОД БАРАЊАТА НА
ЧЛЕНСТВОТО

 

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија – СОНК, како најброен грански синдикат,
учествуваше на најавениот Јавен протест, организиран од страна
на Конфедерацијата на слободни синдикати на Македонија – КСС,
како репрезентативен синдикат во јавниот сектор, кој што се
одржа на 8-ми јуни оваа година.

КСС,  секако  и  СОНК,  во  изминатиов  период  одржаа  неколку
регионални протести, во повеќе градови низ нашата држава, но
истите останаа без резултати, односно Владата немаше слух за
легитимните  барања на вработените од јавниот сектор и ниту
еднаш не изрази спремност да разговара со синдикатот. Од тие
причини  се  донесе  одлука  за  организирање  на  овој  масовен
протест.  И  во  оваа  прилика,  да  се  потсетиме  на  Барањата,
упатени до сите релевантни фактори во нашата држава, кои  се :

подигнување  на  степенот  на  социјалниот  дијалог  и
партнерство со репрезентативните синдикати;



безусловно  почитување  на  законите  и  колективните
договори;
зголемување  на  платите  во  сите  дејности,  согласно
зголемување  на  минималната  плата  на  национално  ниво,
односно зголемување за 25%;
учество  на  репрезентативните  синдикати  во  планираните
реформи во јавниот сектор, особено во образованието;
во  дејности  каде  што  нема,  склучување  на  колективни
договори.

И покрај огромните индивидуални и генерални притисоци : на
уредно поканетите медиуми за одржување на прес конференција на
КСС и на СОНК, беа опструирани и немаше присутен ниту еден
новинар.  Со  ваквата  постапка  цениме  дека  имаше  обид  за
спречување на слободата на говорот и известување на јавноста и
нашите членови за протестот. Исто така, денот на одржувањето
на протестот- сабота, Владата го прогласи за работен ден за
сите вработени во јавниот сектор од Скопје, со што уште еднаш
се направи обид за опструкција, обид за да се спречат многу
наши  членови  да  излезат  и  јавно  да  го  искажат  своето
незадоволство, пред се од социјалниот статус.            
Протестот  се  одржа  во  Скопје  пред  Владата,  на  кој  зедоа
учество околу 6.000 членови на гранските синдикати при КСС,
секако со најголем број на членови од СОНК.

Доколку во краток временски период нема резултати, по однос на
барањата од страна на нашиот синдикат, Советот на СОНК ќе
одржи седница, на која ќе бидат разгледани сите можни идни
чекори и активности, кои СОНК ќе ги преземе за остварување на
зацртаните барања, не исклучувајќи ја можноста и за носење
Одлука за организирање и одржување на генерален штрајк во сите
дејности што ги застапува нашиот синдикат.

 

 

 



ПРОДОЛЖУВААТ РАБОТНИТЕ СРЕДБИ
СО ЧЛЕНСТВОТО НА СОНК

ОДДРЖАНА РАБОТНА СРЕДБА ВО РЕГИОНАЛНИОТ
ОДБОР НА СОНК – КАВАДАРЦИ
По завршувањето на годишните одмори и отпочнувањето на новата
учебна година, раководство на СОНК,  продолжи со активностите
и оддржувањето на работните средби со членството на СОНК од
регионалните одбори на СОНК.

На 6-09-2017 година е оддржана  работна средба со членството
на СОНК од регионалниот одбор на СОНК – Кавадарци, на која
 присуствуваа и градоначалникот на Општина Росоман , г-динот
Стојче Лазаров и секретарот на Општина Кавадарци, г-динот Кире
Делов  ,  како  и  директори  на  неколку  организации  од  овој
Регион. Присуството на преставниците на локалните самоуправи и
директорите на вакви работни средби е веќе воспоставена пракса
во СОНК , на кои се отвораат прашања и проблеми на социјалните
партнери  и  на  ниво  на  локална  самоуправа  и  на  ниво  на
работодавец.

http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6%d1%83%d0%b2%d0%b0%d0%b0%d1%82-%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b1%d0%b8-%d1%81%d0%be-%d1%87%d0%bb%d0%b5/
http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6%d1%83%d0%b2%d0%b0%d0%b0%d1%82-%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d1%81%d1%80%d0%b5%d0%b4%d0%b1%d0%b8-%d1%81%d0%be-%d1%87%d0%bb%d0%b5/


На работната средба беа отворени повеќе прашања и од повеќе
аспекти во  сите дејности што синдикално ги обединува СОНК, но
и беа дадени и мислења за подобрување на условите за работа во
сите сфери на образованието и културата. Во дискусијата главен
акцент беше ставено прашањето за оддржувањето и негувањето на
социјалниот  дијалог  и  партнерство  на  сите  нивоа,
неподготвеноста од сите аспекти ( просторно, не обезбеден број
на вработени, зголемен обем на работа на постоечкиот број на
вработени и др) на воведувањето на двосменското работење во
детските  градинки,  причините  за  сеуште  непотпишаниот
Колективен  договор  во  културата,  ризикот  од  евентуален
технолошки вишок во образованието и зголемувањето на платите
во сите дејности.

Во расправата на споменатите прашања освен членовите на СОНК
активно учестваа и претставниците на локалните самоуправи и
директорите,  давајќи  допринос  за  изнаоѓање  на  заеднички
прифатливи решенија на одредени проблеми кои се во заедничка
надлежност. Исто така, како заедничка констатација беше дека
прифаќањето  на социјалниот дијалог и партнерство на сите
нивоа е најсилен инструмент за надминување на состојби на
недоразбирање или незадоволство.



Присатните  на  средбата  изразија  огромно  задоволство  и  го
поздравија ваквиот начин на комуникација со раководството на
СОНК , локалната самоуправа и работодавчите, но и апел за
продолжување на вакви или слични средби, што од сите присатни
со задоволство беше прифатено.

СООПШТЕНИЕ ДО ЈАВНОСТА
СООПШТЕНИЕ ДО ЈАВНОСТА

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија ја информира јавноста дека активно ќе
земе  учество  во  организирање  и  спроведување  на  јавниот
социјален протест, што ќе се одржи во Кичево на 23 февруари
2019 година, во организација на Конфедерацијата на слободни
синдикати на Македонија – КСС.
Членовите на СОНК, особено се заинтересирани за изразување на
своето незадоволство од следните причини:
– Поради енормно ниските плати на вработените во детските
градинки, основното, средното, високото образование, науката и
културата во Македонија.
– Затоа што со зголемување на минималната плата на национално
ниво не се зголемуваат платите на сите работни места согласно
коефициентите утврдени со колективните договори.
– Затоа што не е исполнето ветувањето на високи функционери во
Министерството за труд и социјална политика за зголемување на
платите во градинките, започувајќи од 01.01. 2019 год.
– Затоа што СОНК, како релевантен социјален партнер на МОН, не
е вклучен во делот на изготвување на закони за основно и
средно образование, како и поради планирање на реформи во
средното  стручно  образование,  со  што  се  очекува  таквите
планирани реформи да предизвикаат голем број на работници да
се стекнат со статус на технолошки вишок.

http://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%be%d0%bf%d1%88%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d0%b5-%d0%b4%d0%be-%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82%d0%b0/


– Затоа што надвор од елементарната логика е скратено правото
на додаток за трошоци за превоз до и од работното место, каде
што голем број на вработени од нашите дејности издвојуваат и
до 1/4 од својата скромна плата.
– Затоа што не постои колективен договор за високо образование
и наука, повеќе од две децении, со што би се воспоставил ред
во дејноста високо образование и наука.
– Затоа што се прави обид предлог колективниот договор за
култура, кој што беше на јавна расправа и беше прифатен од
СОНК  и  Министерството  за  култура,  да  се  негира  и  да  се
подметне друг колективен договор, за кој што немаме релевантна
информација кој е изготвувачот. Со тоа продолжува хаосот во
дејноста култура и покрај најавите од министерството дека до
крајот на март 2019 година ќе има нивелација на платите на
вработените во културните установи, иако знаеме дека во овој
период тоа не е возможно заради престојните претседателски
избори.
– Затоа што за СОНК неприфатлива е идејата за трансфер на
работниците  од  образование,  наука  и  култура  во  приватен
сектор.
–  Затоа  што  СОНК  како  репрезентативен  синдикат  во
образованието, науката и културата, нема да дозволи никакви
реформи во овие дејности, коишто нема да бидат во полза на
своите членови.
СОНК дава силна поддршка на раководството на КСС во барањето
за  отпочнување  преговори  за  изменување  и  дополнување  на
Општиот  Колективен  договор  за  јавен  сектор,  со  што  ќе  се
дефинираат  некои  прашања  и  ќе  се  подигнат  некои  права  на
работниците  вработени  во  јавниот  сектор,  вклучително  и  во
образованието, науката и културата, а особено за враќање на
стекнатото  право  за  регрес  за  годишен  одмор,  јубилејни
награди, воведување на 13 плата и други додатоци на плата.
Поради  овие  и  многу  други  причини,  СОНК  ќе  земе  масовно
учество на јавниот протест, за што го повикува сопственото
членство,  членовите  на  семејствата  на  нашите  членови,
останатите синдикати во државата, невладините организации и
сите граѓани, кои ја препознаваат искрената заложба на нашата



организација  за  подигнување  на  социјалниот  и  економскиот
статус, како и за враќање на достоинството на вработените во
дејностите образование, наука и култура.

ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
5 (пет) наставници од основно
и средно образование за обука
на наставник – едукатор
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК,  за  потребите  на  проектот
„Oдржување  на  благосостојбата  на  младите  наставници  во
училиште”  („Sustaining  Young  Teachers’  Wellbeing  at
School”),  2022-1-BG01-KA220-SCH-000085901,  објавува  јавен
повик за ангажирање на 5 (пет) наставници од основно и средно
образование за обука на наставник – едукатор.

Јавниот повик може да се погледне на следниот линк:

НЕКА  ДУХОТ  НА  НОВАТА  2021
ГОДИНА ВИ ГИ ИСПОЛНИ СРЦАТА
СО  СПОКОЈСТВО  И  МИР,  А

http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%b5%d0%bd-%d0%bf%d0%be%d0%b2%d0%b8%d0%ba-%d0%b7%d0%b0-%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b0%d0%b6%d0%b8%d1%80%d0%b0%d1%9a%d0%b5-%d0%bd%d0%b0-5-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b2%d0%bd/
http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2023/03/ЈАВЕН-ПОВИК-YOU-WELL-1.pdf
http://sonk.org.mk/%d0%bd%d0%b5%d0%ba%d0%b0-%d0%b4%d1%83%d1%85%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b0%d1%82%d0%b0-2021-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b8-%d0%b3%d0%b8-%d0%b8%d1%81%d0%bf%d0%be/
http://sonk.org.mk/%d0%bd%d0%b5%d0%ba%d0%b0-%d0%b4%d1%83%d1%85%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b0%d1%82%d0%b0-2021-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b8-%d0%b3%d0%b8-%d0%b8%d1%81%d0%bf%d0%be/
http://sonk.org.mk/%d0%bd%d0%b5%d0%ba%d0%b0-%d0%b4%d1%83%d1%85%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b0%d1%82%d0%b0-2021-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b8-%d0%b3%d0%b8-%d0%b8%d1%81%d0%bf%d0%be/


НОВОГОДИШНАТА СВЕТЛИНА ВИ ГО
ОСВЕТЛИ ПАТОТ КОН СРЕЌАТА И
УСПЕХОТ НА СЕКОЕ ПОЛЕ

ERASMUS+  ПРОЕКТОТ  YOUWELL  –
ПОДДРШКА, МЕНТОРСТВО И ОБУКА
ЗА НАСТАВНИЦИТЕ ПОЧЕТНИЦИ ВО
ОБРАЗОВАНИЕТО
Со задоволство Ве известуваме дека Самостојниот синдикат за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК го
започнува Erasmus+ проектот (2022-1-BG01-KA220-SCH-000085901):
Sustaining Young Teachers’ Wellbeing at School – YouWell, во
соработка  со  братскиот  синдикат  Подкрепа,  како  и  останати
партнери од Бугарија, Белгија и Словенија.

Проектот ќе трае 24 месеци, за кој период наставниците со
искуство ќе имаат обука за менторство, со цел воведување и
професионално усовршување на наставници почетници, кои штотуку
влегуваат во наставничката професија.

Ефективното  менторство  на  наставниците  почетници  може  да
заштеди  време  и  трошоци,  зголемувајќи  ја  ефективноста,
задоволството  од  работата,  задржувањето  и  привлечноста  на
професијата.

Целта на проектот е наставниците почетници да се чувствуваат
безгрижно  во  нивното  професионално  патување  и  да  развијат

http://sonk.org.mk/%d0%bd%d0%b5%d0%ba%d0%b0-%d0%b4%d1%83%d1%85%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b0%d1%82%d0%b0-2021-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b8-%d0%b3%d0%b8-%d0%b8%d1%81%d0%bf%d0%be/
http://sonk.org.mk/%d0%bd%d0%b5%d0%ba%d0%b0-%d0%b4%d1%83%d1%85%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b0%d1%82%d0%b0-2021-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b8-%d0%b3%d0%b8-%d0%b8%d1%81%d0%bf%d0%be/
http://sonk.org.mk/%d0%bd%d0%b5%d0%ba%d0%b0-%d0%b4%d1%83%d1%85%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d0%bd%d0%be%d0%b2%d0%b0%d1%82%d0%b0-2021-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d0%b8-%d0%b3%d0%b8-%d0%b8%d1%81%d0%bf%d0%be/
http://sonk.org.mk/erasmus-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%be%d1%82-youwell-%d0%bf%d0%be%d0%b4%d0%b4%d1%80%d1%88%d0%ba%d0%b0-%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%be%d1%80%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%be-%d0%b8-%d0%be/
http://sonk.org.mk/erasmus-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%be%d1%82-youwell-%d0%bf%d0%be%d0%b4%d0%b4%d1%80%d1%88%d0%ba%d0%b0-%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%be%d1%80%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%be-%d0%b8-%d0%be/
http://sonk.org.mk/erasmus-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%be%d1%82-youwell-%d0%bf%d0%be%d0%b4%d0%b4%d1%80%d1%88%d0%ba%d0%b0-%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%be%d1%80%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%be-%d0%b8-%d0%be/
http://sonk.org.mk/erasmus-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b5%d0%ba%d1%82%d0%be%d1%82-youwell-%d0%bf%d0%be%d0%b4%d0%b4%d1%80%d1%88%d0%ba%d0%b0-%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%be%d1%80%d1%81%d1%82%d0%b2%d0%be-%d0%b8-%d0%be/


силна  мотивација  и  компетенции  да  останат  во  избраната
професија.

Повеќе информации за проектот можете да добиете на следните
линкови:

www.youwellproject.eu – официјална веб страна на проектот

https://www.facebook.com/youwellproject – официјална facebook
страна на проектот

СОВЕТОТ НА СОНК НА 05-09-2015
ГОД. ЈА ОДРЖА I-ТА СЕДНИЦА ВО
НОВ СОСТАВ

VI- ОТ КОНГРЕС НА СОНК ОДЛУЧЕНО ДА СЕ
ОДРЖИ НА 12 ДЕКЕМВРИ 2015 ГОДИНА
 Советот на Самостојниот синдикат за образование, наука и
култура  (СОНК)  во  нов  состав,  по  извршените  избори  во
Регионалните одбори на СОНК во 2015 година, ја одржа 1- та
редовна седница.

На  почетокот,  претседателот  на  СОНК,  Јаким  Неделков,  кој
раководеше со работата на седницата, имаше воведно излагање за
активностите на СОНК во врска со спроведување на Одлуката за
распишување на редовни избори во синдикалните организации и
регионалните  одбори  за  2015  година.  Претседателот  Неделков
истакна  дека  во  еден  дел  од  синдикалните  организации  беа
пробиени и крајните рокови за одржување на изборите во истите,
со  што  се  создадоа  објективни  причини  за  пролонгирање  на

http://www.youwellproject.eu/
https://www.facebook.com/youwellproject
http://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%b2%d0%b5%d1%82%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%bd%d0%b0-05-09-2015-%d0%b3%d0%be%d0%b4-%d1%98%d0%b0-%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0-i-%d1%82%d0%b0-%d1%81%d0%b5/
http://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%b2%d0%b5%d1%82%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%bd%d0%b0-05-09-2015-%d0%b3%d0%be%d0%b4-%d1%98%d0%b0-%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0-i-%d1%82%d0%b0-%d1%81%d0%b5/
http://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%b2%d0%b5%d1%82%d0%be%d1%82-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%bd%d0%b0-05-09-2015-%d0%b3%d0%be%d0%b4-%d1%98%d0%b0-%d0%be%d0%b4%d1%80%d0%b6%d0%b0-i-%d1%82%d0%b0-%d1%81%d0%b5/


изборите во регионалните одбори на СОНК, а со тоа и причина за
неминовно пролонгирање на активностите за одржување на   VI-
от  Конгрес  на  СОНК.  Исто  така,   од  десетина  синдикални
организации  на  СОНК  беа  поднесени  Приговори  од  група  на
членови на СОНК, со кои беше оспорена регуларноста на изборите
и тоа беше дополнителна причина за одлагање на изборите во три
регионални одбори на СОНК, а во два регионални одбори на СОНК
поради годишните одмори и барање за пролонгирање на изборните
состаноци од повеќе  синдикални организации, сеуште не се
извршени изборите во овие региони.

Советотна седницата  утврди  Предлог – Извештај за работата на
Самостојниот синдикат за образование, наука и култура на Р.М.
(СОНК),  за  периодот  октомври  2010-2015  год.,  Предлог  –
Програма  за  активностите  на  Самостојниот  синдикат  за
образование,  наука  и  култура  на  Р.М.  (СОНК),  за  периодот
октомври 2015 – октомври 2020 год. и истите се ставени на
расправа пред сите синдикални организации на СОНК, која ќе
трае до 20 октомври 2015 година. Исто така, Советот на СОНК
 усвои  Критериуми  за  предлагање  на  можни  кандидати  за
претседател на СОНК, според кои синдикалните организации на
СОНК ќе можат да дадат предлози за претседател на СОНК, кои
согласно Критериумите ќе бидат сумирани на ниво на Регионален
одбор, а потоа ќе бидат доставени до Советот на СОНК.

Согласно  претходно  наведените  пролонгирања  на  изборните  
активности  во синдикалните организации и регионалните одбори
на СОНК, Советот на СОНК едногласно одлучи да се продолжи
рокот за организирање и одржување на VI – от Конгрес на СОНК,
да се одржи на 12 декември 2015 година.



ПРВОМАЈСКИ ПРОГЛАС
 

ПРВОМАЈСКИ ПРОГЛАС

 

Почитувани членови на Самостојниот синдикат за образование,
наука и култура на Република Македонија (СОНК), членови на
останатите синдикати, работници, македонска јавност…

Преку  овој  првомајски  проглас  сакаме  да  се  обратиме  до
членовите на СОНК и не само до нив, туку и до сите работници
во државата, како и до целата јавност со наше видување на
состојбите на работниците од аспект на социјално-економската
положба,  социјалниот  дијалог  и  партнерство,  сигурноста  на
работното место, безбедноста при работа и т.н.

Одбележувањето на Први мај, меѓународниот празник на трудот,
датира уште од пред повеќе од 130 години, односно во спомен и
чест  на  штрајкувачите  од  Чикаго,  кои  во  1886  година
штрајкувале од први до четврти мај со единствено барање, а тоа
е осумчасовно работно време. Штрајкот бил крваво задушен, при
што полицијата употребила сила и како резултат на тоа имало и
неколку жртви. Водачите на штрајкот биле уапсени, осудени и
погубени.

На првиот конгрес на Втората интернационала одржан во 1889
година било одлучено:  “Први мај да биде заеднички празник во
сите земји, на кој работниците треба да манифестираат единство
и  солидарност  во  своите  барања  за  подобрување  на  својата
положба”.  Оттогаш,  празникот  е  манифестација  на  класната
солидарност на работниците во светот.

Први  мај  се  слави  секаде  во  светот,  некаде  со  масовни
протести, а некаде со првомајски викенд на некое излетничко
место, со првомајска скара и музика. Во Македонија нема голема

http://sonk.org.mk/%d0%bf%d1%80%d0%b2%d0%be%d0%bc%d0%b0%d1%98%d1%81%d0%ba%d0%b8-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b3%d0%bb%d0%b0%d1%81/


традиција за организирање на големи првомајски протести, освен
симболични првомајски маршови или прошетки на некои синдикални
организации, со што ќе се одбележи овој ден на работниците.
Секако, ние како најголем Синдикат во државата имаме свој став
околу ова прашање, дали масовно да се излезе на овој ден и да
се протестира, во симболичен број да се маршира или ако е
празник  да  се  празнува  на  начин  како  што  налага  нашата
традиција.

Нашиот  став  е  дека  празникот  треба  да  се  празнува,  а  за
работа, секоја организација која се занимава со одбрана и
зголемување на правата на работниците има на располагање цела
година. И овој наш став да не изгледа гола демагогија, ќе го
поткрепиме со неколку аргументи. СОНК во изминативе децении и
години  конкретно  докажуваше  и  докажува  со  организирање  на
протести и штрајкови дека е единствениот Синдикат кој е во
состојба тоа да го направи, без лажни закани и ветувања, без
правење на сопствен маркетинг,  без разлика која политичка
опција е на владеење…. Ако постои сомнеж во вистинитоста на
овие  факти,  може  многу  лесно  да  се  проверат,  а  и  да  се
присетите  која  друга  работничка  организација  во  последнава
деценија – две организирала сериозен протест или штрајк????

Со  овој  првомајски  проглас  нашата  идеја  не  беше  да  се
саморекламираме,  туку,  уште  еднаш  на  ваков  начин  да  го
изразиме  нашето  незадоволство  околу  положбата  на  нашите
членови во дејностите детска заштита, основно, средно, високо
образование, наука и култура. И покрај сите заложби на нашиот
Синдикат, во сите споменати дејности заеднички е фактот што
тие како едни од најважните дејности во државата, ако не и
најважни,  се на дното на скалилото на плати во јавниот сектор
во државата, а пак и да не зборуваме за надвор од неа, во
соседството и пошироко. Во последниве неколку години државата
се обиде да направи обид за подобрување на социјалниот статус
на оваа категорија на работници, но тоа беше сосема симболично
и незадоволително од една страна, како и селективно, од друга
страна. Зголемувањето на платите од 5% за детските градинки,



основното и средно образование ни одблизу не ги задоволуваат
основните  потреби  за  егзистенција,  наспроти  зголемување  на
минималната плата на национално ниво од 20%. Ситуацијата во
установите од културата и високото образование и науката е
уште полоша, од позиција на ниски плати, дури ни без тие 5%
зголемување  во  2018  година.  Ветувањата  за  зголемување  на
платите  и  во  2019  година  за  дополнителни  5%  за  СОНК  се
добродојдени, но процентот е апсолутно неприфатлив, односно
низок. СОНК во повеќе наврати укажуваше и бараше усогласување
на платите со процентот на зголемување на минималната плата на
национално ниво.

Што се однесува до социјалниот дијалог и партнерство, наша
проценка  е  дека  во  последните  неколку  години  е  во
 континуирано опаѓање. СОНК воопшто не е задоволен од односот
на некои министерства кои за многу важни измени на законски
решенија не го вклучуваат социјалниот партнер во изготвување
на  заеднички  прифатливи  решенија  што  се  во  интерес  и  на
работниците и на државата, што впрочем е законска обврска.
Исто  така,  цениме  и  дека  селективниот  однос  кон  одредени
синдикати е апсолутно неприфатлив и спротивен на Законот.

За СОНК како грански синдикат и како дел од Конфедерацијата на
слободни синдикати (КСС) е исто така неприфатлив игнорантскиот
однос  на   ресорните  министерства  и  на  Владата   и  покрај
јавните упатени Барања за остварување на сериозни  средби и
разговори  со  што  би  се  затвориле  отворените  прашања  и
проблеми.  Особено  навредува  ваквиот  однос  и  покрај  низата
јавни  социјални  протести  во  изминатава  година  што  ги
организираше СОНК во рамките на КСС.  За ваквиот однос на
државата  кон  релевантни  социјални  партнери  во  однос  на
социјалниот  дијалог  и  партнерство  во  Македонија  даде  и
Меѓународната Конфедерација на синдикати -ITUC во последниот
свој извештај, каде  што Македонија е ставена  на  листата со
држави од Африка, каде што правата на работниците секојдневно
се кршат.

Севкупно, состојбите на работниците во Македонија се на многу



ниско  ниво,  од  аспект  на  социјален  статус  и  економска
сигурност, во однос на социјалниот дијалог и партнерство, во
однос на почитување на законите и други правни акти, во однос
на сигурноста на работните места, во однос на безбедноста при
работа и т.н.

Доколку  многу  сериозно  и  многу  брзо  не  се  сфатат  нашите
укажувања, дотолку повеќе надлежните во државата ќе ја сфатат
сериозноста и силата на нашиот Синдикат.

Не  ја  потценувајте  одлучноста,  силата  и  единството  на
членовите на Самостојниот синдикат за образование, наука и
култура на Р. Македонија.

Да живее 1-ви мај, меѓународниот ден на работниците, да живее
СОНК, да живеат сите прогресивни сили во Македонија !!!

 


